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консультації спеціалістів і підготував посібник про роботу з трудовими мігрантами. В но-

вому підході Корейський конгрес профспілок (ККП) (the Korean Congress of Trade Unions

(KCTU) разом з церквою та іншими організаціями виступив спонсором Об’єднаного ко-

мітету мігрантів у Кореї. Для кращої допомоги, підтримки та боротьби з дискримінацією

трудових мігрантів інших національностей у Республіці Корея, більшість з яких мають

неврегульований статус, ККП організувала розподіл роботи між своїми членськими

профспілками, і кожна з членських організацій допомагала з перекладами матеріалів та

наданням послуг для кожної окремої національної групи мігрантів4. 

Практична робота: профспілки і трудові мігранти
Далі вашій увазі пропонуються ключові профспілкові стратегії та моделі практичної ро-

боти, які можуть слугувати орієнтиром у процесі розроблення профспілками власних

планів дій у відповідній галузі з урахуванням галузевих і національних особливостей.  

Діяльність глобальних профспілок: МКП
Міжнародні профспілки починають діяти: МКП

Оскільки міграція з метою працевлаштування – це питання міжнародного рівня, то і рі-

шення повинно бути віднайдено на міжнародному рівні.  Тому міжнародні організації ма-

ють бути активними в цьому контексті.

Є два типи міжнародних профспілкових організацій: такі, що об’єднують національні

профспілкові організації, і такі, що об’єднують галузеві профспілки.

Міжнародна конфедерація профспілок (МКП) була створена у 2006 році шляхом

об’єднання колишніх членів Міжнародної конфедерації вільних профспілок (МКВП), Сві-

тової конфедерації праці (СКП) та профспілкових організацій, які раніше не були члена-

ми глобальних об’єднань. Їхні члени – це національні організації. МКП представляє 168

мільйонів працівників, що входять до 306 організацій-членів МКП із 154 країн та терито-

рій, 40 % членів – жінки.

План дій МПК щодо трудових мігрантів має такі складові:

• Створення інфраструктури для реалізації міжнародної політики, спроможної забез-

печити дотримання фундаментальних прав трудових мігрантів та можливості гідної

праці.

• Сприяння солідарності трудових мігрантів.

• Захист прав трудових мігрантів, незалежно від їхнього правового статусу у країні при-

значення.

• Приділення особливої уваги уразливому становищу мігрантів - жінок.

• Проведення кампанії за ратифікацію та застосування міжнародних трудових стандар-

тів, зокрема тих, що стосуються трудових мігрантів, а також перегляд і вдосконалення

національного законодавства, яке повинне відповідати цим стандартам.

4    На основі матеріалів «Розвіювання міфів про міграцію», Видання МОП «Світ праці», №57, вересень 2006 р., Патрік 
Таран та Люк Демаре (“Dispelling the migrant myth”, ILO’s World of Work, No.57, Sept. 2006, Patrick Taran and Luc De-
maret), http://www.ilo.org/wow/PrintEditions/lang--en/docName--DWCMS_080598/index.htm.



103

Розділ 6 - Що далі: роль профспілок  

Ро
зд

іл
 6

Європейські профспілки демонструють солідарність

Європейська конфедерація профспілок (ЄКП) (European Trade Union Confederation 

(ETUC) зайняла проактивну позицію у березні 2005 року.

В напрямку проактивної політики ЄС щодо міграції та інтеграції
1. Вступ
ЄКП віддана боротьбі за Європу, яка має бути відкритою, солідарною та відповідальною, як уже нео-
дноразово зазначалося. Ця резолюція розроблена з урахуванням положень попередніх резолюцій та
позиції ЄКП з цього приводу, прийнятих після Гельсінського конгресу 1999 року.
2. Ключові елементи проактивного підходу
ЄКП переконана, що в інтересах сучасного та майбутнього населення Європи, вже час прийняти більш
проактивну політику ЄС з питань міграції та інтеграції, яка б базувалася на визнанні фундаментальних
соціальних прав як нинішніх громадян країн-членів ЄС, так і новоприбулих, і яка має бути інкорпоро-
вана в ефективну політику зайнятості та розвитку. Така політика, згідно з інтегрованим підходом по-
винна:
(a) Базуватися на чіткій системі прав для всіх працівників, яких це стосується і як це передбачено

всіма відповідними міжнародними конвенціями та документами, де визнається, що трудові мігран-
ти та їхні сім’ї – це люди, а не товар, та на основі Резолюції МОП про справедливе ставлення до 
працівників-мігрантів у глобальній економіці, прийнятій у червні 2004 р., закликати до застосуван-
ня підходу до трудової міграції на основі дотримання прав людини;

(b) Розроблятися у консультаціях із соціальними партнерами;

(c) Гарантувати вільний рух (переміщення) всіх осіб, які є громадянами країн-членів ЄС, або громадя-
нами третіх країн, які проживають законно, в умовах недискримінації та рівного ставлення;

(d) Передбачати законні умови рівного ставлення у контексті умов праці для всіх законно працевла-
штованих громадян третіх країн у порівнянні з громадянами своїх країн, та поважати правила і 
норми країни призначення та системи трудових відносин між працівником і роботодавцем;

(e) Надавати пріоритет інвестуванням у розвиток можливостей та кваліфікації безробітних, або тих,
які будуть звільнені, - громадян ЄС, включаючи мігрантів або тих, хто належить до етнічних мен-
шин, а також громадян третіх країн, які проживають законно, включаючи визнаних біженців, як 
першочерговий пріоритет у подоланні проблем на ринку праці;

(f) Активізувати боротьбу з расизмом та ксенофобією, сприяти повній інтеграції мігрантів і етнічних
меншин до європейських ринків праці та суспільства, поважаючи культурні й релігійні відмінності 
та визнаючи позитивний внесок та потенціал мігрантів;

(g) Проголошувати соціальні та політичні громадянські права трудових мігрантів і членів їхніх сімей;

(h) Відкривати можливості для прийняття економічних мігрантів шляхом забезпечення загальної в
рамках ЄС системи забезпечення умов в’їзду та проживання. Вона повинна базуватися на чіткому 
консенсусі між державними органами та соціальними партнерами щодо реальних потреб ринку 
праці, і в той же час запобігати запровадженню дворівневої міграційної політики, яка підтримує та 
сприяє міграції висококваліфікованих фахівців та обмежує доступ і права працівників із середнім 
і низьким рівнем кваліфікації;

(i) Бути жорсткою до роботодавців, які застосовують умови праці з елементами експлуатації, а також
концентрувати увагу на запобіганні та запровадженні санкцій до відношенню тих, хто отримує 
прибуток, порушуючи права працівників, зокрема, вдається до торгівлі людьми, а не карати пра-
цівників, які стали жертвами цих зловживань;

(j) Створювати “мости” для виходу з “неврегульованих ситуацій” для недокументованих трудових
мігрантів та їхній сімей, включаючи тих, хто шукає притулку, тих, кому відмовили в отриманні ста-
тусу біженця, задля реалізації їхніх основних прав людини;

(k) Сприяти співпраці та партнерству з третіми країнами, і особливо з країнами, що розвиваються.

І останнє, але не менш важливе, - те, що така політика повинна визнавати важливу роль зміцнення єв-
ропейської соціальної моделі у забезпеченні та наданні основного захисту для всіх жителів Європи для
подолання зростаючого почуття соціальної незахищеності мільйонів працівників, що може спричинити
расизм і ксенофобію, а також для того, щоб допомогти профспілковому рухові відгравати свою роль у
єднанні працівників.
Березень 2005 р.
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Азіатсько-Тихоокеанський регіон та арабські країни

У лютому 2007 року Організація МКВП Азіатсько-Тихоокеанського регіону (ICFTU Asia and

Pacific Regional Organisation), зараз це Організація МКП Азіатсько-Тихоокеанського регіону

(ITUC-Asia Pacific), організувала безпрецедентну триденну дискусію в Аммані (Йорданія),

залучивши представників профспілок з країн призначення трудових мігрантів у країнах

арабського регіону та регіону Перської Затоки, а також профспілкових активістів із країн

походження трудових мігрантів Азіатського регіону. Ця зустріч чітко продемонструвала,

що питання захисту трудових мігрантів не були включені належним чином у діяльність

профспілок. Серед піднятих питань були такі: обмеження права мігрантів об’єднуватися

та приєднуватися до профспілок (було прийняте однозначне рішення учасників про необ-

хідність охоплення трудових мігрантів, включаючи недокументованих мігрантів, та надати

першочерговий пріоритет питанню залучення їх до профспілок); необхідність удоскона-

лення соціального захисту (включаючи питання медичного обслуговування та соціального

забезпечення мігрантів); часте вилучення паспортів та ідентифікаційних документів; де-

фіцит гідної праці. Також було висловлено занепокоєння з приводу діяльності приватних

агентств зайнятості й рекрутингових агентств, та неодноразово підкреслювалася необхід-

ність контролю за їхньою діяльністю. Особлива увага приділялася становищу жінок - трудо-

вих мігрантів, з фокусом на мільйонах хатніх працівників, до яких важко отримати доступ,

навіть у випадку наявності відповідного національного законодавства. Було погоджено,

що трудова міграція – це проблема не однієї країни, і вона повинна вирішуватися шляхом

запровадження спільних зусиль у глобальному масштабі. Наголошувалося на важливості

двосторонніх угод, регіональних механізмів та всесвітніх інститутів. Підкреслювалася та-

кож необхідність сприяння з боку МОП налагодженню зв’язків у межах міжнародної спіль-

ноти та активізації кампанії щодо запровадження підходу до міграційної політики на основі

дотримання прав людини. Профспілки зобов’язуються проводити кампанії щодо ратифіка-

ції конвенцій МОП та ООН про працівників-мігрантів та закликають МОП і її партнерів на

національному рівні інтегрувати питання стосовно трудових мігрантів у Національні про-

грами гідної праці, а також промотувати соціальний діалог з питань трудової міграції.

Міжнародна конфедерація арабських профспілок (МКАП)

(International Confederation of Arab Trade Unions (ICATU)

МКАП, яка знаходиться у Дамаску, також розширила свою діяльність щодо захисту прав

працівників в арабських країнах, приділяючи особливу увагу свободі об’єднання та захис-

ту трудових мігрантів. Було проведено засідання у Дамаску в грудні 2007 року на тему

“Роль профспілок у захисті прав трудових мігрантів”. У цьому засіданні взяли участь члени-

організації МКАП з 10 арабських країн. Ця організація зобов’язалася і надалі просувати

конвенції МОП про працівників-мігрантів та встановити тісні зв’язки з профспілковими ор-

ганізаціями країн походження трудових мігрантів задля налагодження співпраці. Після цьо-

го засідання Бюро МОП з питань діяльності працівників спланувало проведення засідання

у грудні 2008 року в Аммані (Йорданія), за участю профспілок з арабських країн та їхніх

партнерів з Азії, щоб обговорити спільні заходи у сфері захисту прав трудових мігрантів.

Діяльність Глобальних федерацій профспілок (ГФП)
(Global Union Federations (GUFs)

Існує десять Глобальних федерацій профспілок або ГФП, які об’єднують разом націо-

нальні спілки окремих професій або галузей промисловості на міжнародному рівні. Дуже

часто профспілки, до складу яких входять представники різних галузей промисловості,

відносяться до кількох ГФП одночасно.
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ГФП, як головні органи, мають можливість працювати на рівні прийняття рішень з гло-

бальними спільнотами, але вони також представлять свої організації-члени. Вони мо-

жуть відігравати ключову роль як посередники у налагодженні міжнародних відносин між 

профспілками. Солідарність, продемонстрована на глобальному рівні між профспілками 

щодо захисту трудових мігрантів, стає дедалі важливішою у період глобалізації.

Будівельна галузь

Міжнародна організація працівників будівельної та деревообробної промисловос-

ті (МОПБДП) (Building and Wood Workers’ International (BWI) – це глобальна федерація 

профспілок, яка розробила проактивну стратегію підтримки трудових мігрантів у своїй 

галузі. МОПБДП зазначила у своєму зверненні з нагоди Міжнародного дня мігрантів 18 

грудня 2005 року:

 Для МОПБДП експлуатація працівників, яка пов’язана з міграцією і транскордонною роботою у своїй 

галузі, представляє серйозний виклик, який необхідно подолати. Трудових мігрантів, більшість яких 

зайняті в будівельній галузі, дуже часто експлуатують, вони працюють у важких і небезпечних умо-

вах, а їхні права як людини та членів профспілок дуже часто порушуються. Якщо трудові мігранти 

не об’єднані у профспілки, їм виплачують меншу заробітну плату, і вони не захищені ні з точки зору 

соціального забезпечення, ні з точки зору трудового законодавства. Дуже часто трудових мігран-

тів наймають через контрабандні мережі. Об’єднання трудових мігрантів залишається найкращою 

зброєю проти нерозбірливих у засобах роботодавців, які тільки і того, що шукають дешеву робочу 

силу (виділення в тексті розроблено представниками  МОПБДП).

Організації-члени МОПБДП в першу чергу закликаються до такого:

•  Підвищувати обізнаність членів профспілок з цих питань та продовжувати проводити 

кампанії проти расизму та ксенофобії; 

•  Збирати відповідну інформацію та дані про міграцію у галузях МОПБДП і обмінювати-

ся інформацією між країнами призначення та походження трудових мігрантів; 

•  Спонукати уряди своїх країн приймати відповідне комплексне законодавство та нор-

мативні акти щодо захисту трудових мігрантів;

•  Підписувати угоди між профспілками країн призначення та походження;

•  Об’єднувати та залучати до профспілок мігрантів і транскордонних працівників, а та-

кож гарантувати рівну винагороду за рівноцінну працю для працівників незалежно від 

їхнього походження та національності. 

Стаття 7 Статуту МОПБДП передбачає зобов’язання з надання підтримки та розширення 

членства. 

У ній зазначається таке:

 Коли членів одних організацій-членів МОПБДП призначають на роботу в іншій країні, то такі праців-

ники повинні мати право, на підставі свого членства, отримувати консультації та інформацію безко-

штовно в інших організаціях-членах у країні, де вони працюють. Коли працівник - член однієї проф-

спілки, що входить до складу МОПБДП, - мігрує в іншу країну, член-організація у цій країні повинна 

вжити необхідних заходів для забезпечення безперервного членства. 

МОПБДП рекомендує запроваджувати двостороннє співробітництво, угоди та обмін ін-

формацією між організаціями-членами. Члени МОПБДП в Австрії, Бельгії, Чеській Рес-

публіці, Німеччині, Нідерландах, Скандинавських країнах, Польщі, Словацькій Рес-

публіці, та Швейцарії спланувати різноманітні заходи, серед яких є укладання угод про ї

співробітництво у сфері ведення колективних переговорів, спільне визнання членства 

для транскордонних працівників або надання юридичної підтримки членам профспілок.
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Чотири основні принципи, на яких ґрунтується стратегія профспілок 
Можна визначити чотири основні принципи, на основі яких повинна розгортатися діяль-

ність профспілок:

•  Сприяння запровадженню міграційної політики на основі дотримання прав людини;

•  Створення альянсів з профспілками інших країн;

•  Навчання та інформування членів профспілок, особливо профспілкових активістів та

керівний склад;

•  Безпосередній доступ до трудових мігрантів (щоб це стало можливим, ймовірно, дея-

ким профспілкам необхідно буде переглянути свої статути).

Тепер розглянемо зазначені принципи більш детально.

Принцип 1:  Сприяння запровадженню міграційної політицки на основі дотримання 
прав людини
Як ми побачили, в багатьох країнах законодавство і політика щодо трудової міграції про-

сто не відповідає швидким змінам. Трудова міграція не регулюється належним чином ні

у країнах походження, ні у країнах призначення.

Підхід на основі дотримання прав людини

На сьогодні уже напрацьовані всі складові сучасної справедливої політики. Це Комплек-

сний підхід МОП до регулювання трудової міграції, що опирається на передовий досвід і

практику та міжнародні стандарти.

Вони описані як “пропоновані принципи та рекомендації щодо застосування правово-

го підходу до регулювання трудової міграції” і були розроблені Комітетом експертів, що

представляють урядову сторону, роботодавців та профспілки. Ці принципи були схвале-

ні Адміністративною Радою МОП. Таким чином ці принципи представляють авторитет-

ну основу для розроблення і впровадження політики трудової міграції. Крім того, якщо

держави-члени МОП ратифікували конвенції, то вони зобов’язані їх дотримуватися.

Справедливе ставлення до всіх трудових мігрантів вимагає підходу на основі дотримання

прав людини відповідно до чинних міжнародних трудових стандартів та принципів МОП,

які визнають потреби ринку праці і в той же час суверенне право всіх націй на розроблен-

ня власної міграційної політики, у тому числі встановлення правил в’їзду на територію

держави та умов, за яких мігранти можуть залишатися.
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Як частину більш широкомасштабних зобов’язань щодо сприяння гідній праці, МОП та її 

партнери визнали важливість максимізації користі для всіх, що може відбутися у резуль-

таті (i) підтримки політики, яка надає пріоритет економічному зростанню та зайнятості; (ii) 

сприяння урегульованій трудовій міграції; та (iii) сприяння ширшому застосуванню між-

народних трудових стандартів, зокрема ратифікації та застосуванню конвенцій №№ 97 

і 143.5

Така мета передбачає, що сторони візьмуть на себе ряд зобов’язань, а саме: прийнят-

тя національної політики, яка проголошує рівне ставлення до трудових мігрантів і на-

ціональних працівників згідно з  національним законодавством, а також доступ до со-

ціального забезпечення; боротьбу з експлуатацією, яка часто має місце по відношенню 

до мігрантів з неврегульованим статусом; забезпечення основних прав людини для всіх 

трудових мігрантів. Очевидно, що тісне співробітництво між державами-членами МОП 

та соціальними партнерами може сприяти підвищенню ефективності трудової міграції та 

систем захисту.

Лобіювання на порядку денному профспілок 

Профспілки можуть лобіювати такі питання:

•  Впровадження прозорих систем допуску трудових мігрантів, які розроблені у відповідь 

на законні потреби та враховують внутрішні національні інтереси у сфері праці.

•  Застосування комплексного підходу до регулювання трудової міграції, який захищає 

основні права всіх трудових мігрантів та протидіє експлуатації і торгівлі людьми.

•  Ратифікація двох конвенцій МОП, які присвячені працівникам-мігрантам (№№ 97 та 

143), а також Конвенції ООН.

•  Спонукання урядів до ратифікації конвенцій та їх належного застосування.

5    Трудове законодавство: його роль, тенденції та потенціал (Labour Law: Its Role, Trends and Potential) http://www.ilo.
org/public/english/dialogue/actrav/publ/143144/143144e.pdf

Стандарти МОП змінюють правочинення на краще
Рано чи пізно стає зрозуміло, що кожного дня судді, адвокати, інспектори праці та

профспілкові діячі посилаються на міжнародні трудові стандарти для того, щоб забез-

печити дотримання прав працівників. Судді дуже часто безпосередньо посилаються на

положення ратифікованої Конвенції, щоб винести рішення у справах, або в будь-якому

іншому випадку; вони використовують стандарти МОП як джерело тлумачення або

впливу при застосуванні своїх національних законів. Тому дуже важливо, і згадувати

про це ніколи не буде зайвим, що профспілковий рух повинен заохочувати держави-

члени МОП ратифікувати конвенції та систематично застосовувати механізми, які

були розроблені МОП, для проведення моніторингу застосування урядом міжнародних

стандартів у сфері праці, а також подавати заяви-протести на адресу тих, хто порушує

ці стандарти. У багатьох випадках ратифікація міжнародного документа та міжнародні

зобов’язання, які після цього вступають в силу, упереджують перегляд урядом трудо-

вого законодавства та зміни його не на краще - під тиском нео-лібералів.

Трудова освіта, 2006 р., 2-3 № 143-144, Трудове законодавство: його роль, тен-

денції та потенціал5
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• Застосування тристоронніх процедур для забезпечення участі профспілок у консуль-

таціях з питань трудової міграції та належного врахування позиції профспілок.

• Запровадження і вдосконалення національних процедур ведення соціального діалогу

для забезпечення консультацій стосовно всіх аспектів трудової міграції.

• Забезпечення того, щоб будь-яка політика була орієнтована на міжнародні трудові

стандарти та інші відповідні документи, багатосторонні угоди, що стосуються трудо-

вих мігрантів.

• Забезпечення того, щоб міграційна політика була ґендерно чутливою, унеможливлю-

вала проблеми та зловживання, з якими стикаються жінки в процесі міграції, а також

щоб у її рамках визнавалася ґендерна рівність як невід’ємна складова процесу роз-

роблення політики, планування та виконання програм на всіх рівнях.

• Забезпечення того, щоб у ході розроблення рішень стосовно допомоги та підтримки

трудових мігрантів проводилися консультації з профспілками.

Якщо коротко, то зростає кількість прибічників позиції, що міжнародні та національні по-

літики і практики можуть максимізувати позитивний вплив міграції на добробут людей та

людський розвиток, сприяти викорененню зловживань та експлуатації, неврегульовано-

го транснаціонального руху та ксенофобії.

Комплексний підхід МОП до регулювання трудової міграції є ефективним інструментом

пропагування профспілками саме такої позиції.

Соціальний діалог

Оскільки трудова міграція – це питання ринку праці, було б доцільно, щоб ті організації,

які мають відношення до ринку праці, були задіяні в обговоренні та погодженні міграцій-

ної політики. Це означає, що потрібно вести соціальний діалог і не давати можливості тій

чи іншій політичній партії робити все можливе в умовах конкурентної боротьби, аби “не

допустити мігрантів” у країну. Керівні органи профспілок на національному та міжнарод-

ному рівнях повинні, як соціальні партнери, постійно опікуватися і впливати на національ-

ну та глобальну політику стосовно трудових мігрантів. Де це можливо, профспілки пови-

нні бути представлені у відповідних органах, що опікуються дотриманням законодавства,

наприклад, у комісіях з контролю за додержанням законодавства про рівне ставлення та

дотримання прав людини, які виконують дорадчу функцію, а також здійснюють моніто-

ринг і мають повноваження проводити розслідування.

Профспілки мають соціальні повноваження та політичне право відігравати керівну роль у

рамках національних і міжнародних зусиль, націлених на вирішення питань у сфері тру-

дової міграції у контексті програм гідної праці та забезпечення прав людини. І це вкрай

важливо, що вони так діють.

Підтримка з боку профспілок та консультації з організаціями роботодавців і працівників в

Іспанії обумовили прийняття нових правил (у квітні 2005 року). Без підтримки з боку со-

ціальних партнерів жоден уряд не зміг би ризикнути взятися за таку важливу операцію.

І дійсно, у лютому 2005 року Уряд затвердив програму регуляризації іммігрантів, роз-

роблену у консультаціях із організаціями працівників та роботодавців. Вона дала можли-

вість трудовим мігрантам (які зареєструвалися у місцевих державних органах протягом

щонайменше шести місяців, не мали судимостей та мали необхідні професійні навички)

урегулювати свій статус. Хатні працівники мають право клопотати про урегулювання
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свого статусу. Ті, чий статус було врегульовано, отримували дозволи на роботу та на 

проживання терміном на один рік. Роботодавці, які мали намір найняти трудових мігран-

тів на певний мінімальний період часу, залежно від галузі, та за умови, що роботодавці 

сплатили всі податки, можуть клопотати про урегулювання статусу своїх працівників. 

Більшість запитів щодо урегулювання статусу були задоволені. Найбільший відсоток се-

ред заявників складали хатні працівники, працівники будівельної галузі, сільського гос-

подарства та готельного бізнесу відповідно. За підрахунками, 700 000 мігрантів змогли 

скористатися цією програмою, для цього було відкрито 150 бюро для реєстрації таких 

працівників.

Тристоронній нагляд за діяльністю органів, що опікуються питаннями міграції, – це шлях 

інституціоналізації соціального діалогу. Філіппінська адміністрація зовнішньої зайнятос-

ті (Philippines Overseas Employment Administration (POEA) має тристоронній адміністра-

тивний орган, до складу якого входять Секретар з питань праці та зайнятості, представ-

ники інших відповідних урядових відомств, представники Конгресу профспілок Філіппін 

(Trade Union Congress of the Philippines), а також представників роботодавців з асоціації 

приватних рекрутингових агентств.

В Африці, завдяки проекту МОП, були запроваджені національні механізми соціаль-

ного діалогу, які успішно вирішували проблеми трудової міграції в 11 країнах: Алжир, 

Буркіна-Фасо, Кабо-Верде, Гамбія, Кенія, Малі, Мавританія, Марокко, Сенегал, 

Об’єднана Республіка Танзанія та Туніс. На національних семінарах було досягнуто 

домовленості про пріоритети національної політики на підтримку прийняття міжнародних 

стандартів, проведення досліджень та удосконалення системи збору і розповсюдження 

даних про трудову міграцію.

Універсальні принципи

Зазначимо знову, що якщо інше не передбачено, всі Конвенції та Рекомендації МОП роз-

повсюджуються на всіх працівників, включаючи трудових мігрантів; їх дія поширюється 

на тимчасових і постійних трудових мігрантів, на мігрантів з урегульованим і неврегу-

льованим статусом, навіть якщо деякі положення не завжди можна застосовувати по 

відношенню до недокументованих трудових мігрантів.

Фундаментальні принципи МОП та права у сфері праці є універсальними і поширюються 

на всіх працівників у всіх країнах-членах МОП, незалежно від того, чи були вони ратифі-

ковані, чи ні.

Ці універсальні принципи були погоджені з урядами та роботодавцями на Міжнародній 

конференції праці, і профспілки повинні нагадати урядам і роботодавцям, що вони пого-

дилися з цими принципами і добровільно взяли на себе зобов’язання їх дотримуватися. 

Працівники бюджетної сфери

У травні 2003 року Інтернаціонал громадського обслуговування (Public Services 

International (PSI) започаткував довготерміновий проект, націлений на вирішення питань 

міграції жінок - працівників сфери охорони здоров’я.

Проект мав три основні компоненти:

•  Розбудова міжнародної спроможності;

•  Інформування та обмін найкращими практиками;

•  Формулювання міжнародної політики та лобіювання.
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Протягом першої фази проекту було проведене дослідження, в рамках якого вивчалася

діяльність профспілок у країнах, що розвиваються, направлена на вирішення проблем

трудових мігрантів у сфері охорони здоров’я. Було проведено більше 50 опитувань в

кожній із вибраних країн з використанням підходу партнерства між країнами походження

та країнами призначення трудових мігрантів.

Друга фаза проекту була присвячена лобіюванню, розбудові спроможності та розповсю-

дженню досвіду. Шістнадцять країн отримали підтримку для проведення цих заходів.

Протягом третьої фази була приділена увага зміцненню потенціалу профспілок праців-

ників сфери охорони здоров’я, а також координації роботи з неурядовими та міжнарод-

ними організаціями.

Особлива роль працівників транспорту

Інша Глобальна федерація профспілок, Міжнародна федерація працівників транспорту

(МФПТ) (International Transport Workers’ Federation (ITF), визначила особливу роль для

своїх організацій та членів. У процесі міграції з метою працевлаштування зазвичай заді-

яний транспортний сектор. Працівники транспорту стають невидимою ланкою у ланцюж-

ку між країнами походження та країнами призначення.

У Непалі організація-член МФПТ, Непальська профспілка працівників транспорту (Nepal

Yatayat Mazdoor Sangh), започаткувала нові форми роботи - надання консультацій та до-

помоги людям, які їздять до Індії через відкриті кордони на роботу. Особлива увага була

приділена молодим жінкам, якими торгували з метою комерційної експлуатації у секс-

індустрії. Ця профспілка навчила своїх членів виявляти ознаки торгівлі людьми, а також

вживати заходів, коли є підозра щодо торгівлі людьми. Профспілка заснувала бюро у

місцях паркування автобусів на Індійсько-Непальському кордоні, де надаються консуль-

таційні послуги тим, хто подорожує.

Принцип 2: Створення альянсів з профспілками з інших країн
Існує істотна різниця між підходом профспілок та інших організацій, таких як благодійні

фонди та правозахисні центри для трудових мігрантів. Підходи профспілок базуються

на солідарності та колективних переговорах. Хоча вирішення індивідуальних проблем

трудових мігрантів дуже важливе, але у довгостроковій перспективі воно повинно бути

пов’язане з колективним підходом. Коли ми говоримо про трудових мігрантів, наше осно-

вне завдання полягає у захисті їхніх прав як працівників.

Є багато прикладів того, яким чином профспілки з країн походження та країн призначення

співпрацюють разом з метою підтримки та залучення трудових мігрантів до профспілок.

Профспілки мають унікальну позицію в цій діяльності, і як результат, зростає кількість

укладених двосторонніх та багатосторонніх угод між профспілками країн походження та

країн призначення трудових мігрантів.

Двосторонні угоди

В Італії Італійська конфедерація профспілок (ІКП) (Italian Confederation of Workers’ Unionsї

(CISL) підписала угоди про співробітництво з профспілками таких країн, як Кабо-Верде,

Марокко, Перу, Сенегал та Туніс. ІКП запровадила цикл телевізійних програм для мі-

грантів різними мовами, а також створила і координує роботу комітету для жінок  - трудо-

вих мігрантів. Цей комітет очолюють трудові мігранти.
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В Ізраїлі Національна спілка працівників будівельної та деревообробної промисловос-

ті (National Union of Building and Wood Workers) підготувала інформаційні брошури про 

трудове законодавство болгарською, китайською, англійською, румунською і турецькою 

мовами та розповсюдила їх серед трудових мігрантів у будівельній галузі.

Конфедерація естонських профспілок (Confederation of Estonian Trade Unions (EAKL), 

Центральна організація фінських профспілок (Central Organization of Finnish Trade Unions 

(SAK), та Фінська профспілка службовців (Finnish Union of Salaried Employees (TU) ство-

рили та керують роботою інформаційних центрів у Фінляндії для трудових мігрантів з ї

метою запобігання розвитку ринку праці з подвійними стандартами, тобто застосуван-

ня нижчих стандартів для трудових мігрантів і вищих - для національних працівників. В 

центрах надають інформацію про житло, дозволи на роботу, податки, про шляхи пошуку 

роботи, а також про послуги, що надаються профспілками.

Інші приклади:

• Угода між профспілками Марокко та Іспанії допомагала боротися з неврегульованою ї

міграцією та експлуатацією, яка її супроводжує.

•  Профспілки в Іспанії та у ї Мавританії розробили угоду для проведення моніторингу ї

ситуації з мавританськими трудовими мігрантами в Іспанії, а також з метою надання 

їм юридичної та іншої допомоги.

• Загальна конфедерація португальських працівників (ЗКПП) (General Confederation of 

Portuguese Workers (CGTP-IN) здійснює апробацію типової угоди з метою просування 

членства у профспілках Великобританії, у разі якщо португальські працівники пере-

їжджають у Великобританію. ЗКПП (CGTP-IN) підписала угоди щодо португальських 

працівників з профспілками в інших основних країнах призначення, таких як Іспанія

та Швейцарія.

•  У квітні 2005 року була підписана угода про трудових мігрантів між Національною 

федерацією китайських працівників будівельної галузі (National Federation of Chinese 

Construction Workers (NFCCWU) з Тайвані та Національною спілкою працівників буді-

вельної галузі (National Union of Building and Construction Workers (NUBCW) з Філіппін. 

Працівникам, які мігрують у будь яку з цих країн, буде гарантована однакова заробіт-

на плата та умови праці, а також членство у профспілках.

Принцип 3:  Навчання та інформування членів профспілок, особливо профспілкових 
активістів та керівний склад

Профспілки та їхні члени в країнах призначення

Профспілки повинні заручитися підтримкою своїх членів, коли йдеться про політику та ді-

яльність щодо трудових мігрантів. Місцеве населення країн призначення може вважати, 

що трудові мігранти становлять  загрозу для країни, а ксенофобія – це серйозна пробле-

ма у багатьох країнах, що розвиваються. Профспілки повинні проводити роз’яснювальну 

роботу серед своїх членів, щоб упереджувати напругу у відносинах із мігрантами.  Про-

грама гідної праці – це основний інструмент у боротьбі з будь-якими проявами расизму 

та ксенофобії.

Освіта, навчання та розвиток - ключ до вирішення цих проблем. Нижче наведені деякі 

успішні приклади того, як профспілки можуть проводити роботу серед своїх членів:
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Німеччина: Профспілки підприємства «Фольксваген» проводили консультації з ке-

рівництвом з розроблення Декларації соціальних прав та трудових відносин на заводі

«Фольксваген». Профспілки розповсюджували серед працівників заводу друковану

інформацію, направлену проти дискримінації трудових мігрантів, та розробили про-

грами для різних цільових груп, наприклад, спеціалістів відділів кадрів. Модулі про

рівне ставлення були інтегровані в програму курсів підвищення кваліфікації, семіна-

рів та професійного навчання. Були найняті спеціальні адвокати, а також працювали

п’ять робочих груп з метою запобігання формуванню екстремістських поглядів, при-

діляючи особливу увагу підліткам та молоді під час проведення професійного навчан-

ня. Був розповсюджений посібник для молоді, тренерів та інших співробітників, що

проводять інформаційну роботу.

Ірландія: У консультаціях з Ірландським конгресом профспілок (Irish Congress of Trade

Unions (ICTU), групами мігрантів і національних меншин, Ірландською конфедерацією

бізнесу та роботодавців (Irish Business and Employers Confederation (IBEC), а також інши-

ми організаціями, проводиться щорічний Тиждень антирасизму на робочому місці. Це

загальнонаціональна кампанія, націлена на запобігання расизму на робочому місці. Вона

включає заходи з проведення дискусій та навчання для працівників, а також дискусій

серед працівників та членів груп етнічних меншин на тему національностей. Проводять-

ся семінари, конференції та заходи, присвячені різним культурам. Розповсюджуються

інформаційні комплекти, постери та листівки. Ірландський конгрес профспілок зараз фі-

нансує створення освітніх та інформаційних матеріалів в рамках проведення кампанії під

назвою “Сприяння рівності в умовах різноманітності – Міграція – Інтеграція” у співпраці з

іншими профспілками та МОП6.

Профспілки та їхні члени в країнах походження

Перед профспілками в країнах походження стоїть дещо інше завдання. Зазвичай, у них

небагато засобів, так необхідних для передачі членами профспілок свого послання до

працівників, які не є членами профспілок. Зокрема, спілки повинні намагатися розповсю-

джувати інформацію серед працівників, які мігрували у пошуках роботи, незважаючи на

те, чи є вони членами профспілок, чи ні. Це те, чим займається Незалежна профспілка

працівників транспорту Непалу (Independent Transport Workers of Nepal (ITWAN), приклад

якої розглядався у Принципі 1. Вони попереджають про небезпеку, на яку можуть нара-

жатися молоді працівники, які виїжджають до Індії.

Приватні агентства та окремі особи, які пропонують організувати в’їзд в іншу краї-

ну та обіцяють роботу, вимагаючи при цьому велику оплату за послуги, мають тен-

денцію перебільшувати вигоди та мінімізувати недоліки. Навіть коли працівники вже

мали негативний досвід еміграції за кордон з метою працевлаштування, вони можуть

не захотіти говорити занадто відкрито про це після повернення. Родина, можливо,

продала свою землю, або набралася боргів, щоб відправити одного члена сім’ї на мі-

сяць в країну з чужою невідомою мовою, культурою, кліматом та їжею. Цей працівник

може стикнутися з расизмом, дискримінацією, і може не отримати тієї платні, яку він

очікував або яку йому обіцяли. Але дуже важко повернутися у рідну країну та визнати

“програш”, або невдачу. Деякі трудові мігранти мають і позитивний досвід і можуть

переказувати багато грошей додому та повернутися з капіталом для започаткування

власної справи.

6    З сайту www.ictu.ie, Виступ Девіда Бегга в Інституті Європейський справ (Institute of European Affairs), 9.11. 2006р. 
http://www.ictu.ie/press/2006/11/09/migration-address-to-institute-of-european-affairs/
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Надання правдивої інформації - це, звичайно, робота урядового відомства. Але багато 

людей не довіряють державним органам. Ці органи не завжди працюють на належному 

рівні. Тому профспілки повинні стати джерелом інформації та залучати своїх членів до 

розповсюдження достовірної інформації.

Від’їзд з дому – Залучення працівників до профспілок в країнах походження

Один із шляхів, яким чином організації профспілок можуть «готувати» мігрантів до життя 

за межами своєї країни походження – це підтримка та залучення їх до профспілок ще 

до еміграції. Зараз уже є декілька прикладів, що демонструють переваги залучення до 

профспілок трудових мігрантів у “країні походження” до виїзду за кордон.

Бельгійські профспілки сприяють активізації діалогу з профспілками з країн походжен-

ня трудових мігрантів шляхом проведення семінарів та організації центрів допомоги, а 

французькі спілки створили бюро в країнах походження, де надається інформація про 

права та можливості членства у профспілках.

Профспілки у країнах походження також зацікавлені у співпраці з профспілками в країнах 

призначення, а також підтримують зв’язки зі своїми “членами-емігрантами”, наприклад:

•  Національні профспілкові центри прагнуть підтримувати зв’язки зі своїми членами-

емігрантами. Досвід Сенегальської федерації профспілок (Union nationale des syndicats ї

autonomes du Senegal (UNSAS) – один з найкращих прикладів. Інший приклад – за-

ходи Конфедерації профспілок Домініканської Республіки (Confederacion Nacional de 

Trabajadores Dominicanos (CNTD).

•  Загальна федерація непальських профспілок (General Federation of Nepalese Trade 

Unions (GEFONT)7 має підрозділи по роботі з непальськими працівниками в Індії. Вона 

надрукувала книгу непальською мовою, основану на реальних історіях з життя непаль-

ських трудових мігрантів у різних країнах. Ця збірка нараховує 43 історії, як сумних, так і 

успішних, з життя працівників у Гонконгу (Китай), Японії, Республіці Корея, на Ближ-

ньому Сході та в інших країнах.

• Конгрес цейлонських працівників (Ceylon Workers’ Congress (CWC) у Шрі-Ланці, Спіл-

ка марокканських працівників (Union marocaine du travail (UMT) у Марокко та Націо-

нальна конфедерація Португалії (Confederacio General dos Trabalhadores Portuguese-ї

Intersindical Nacional (CGTP-IN), проваджують діяльність у країнах походження. Їх 

досвід свідчить про принципову важливість координації діяльності з профспілковими 

організаціями в країнах призначення. Більшість профспілкових центрів в країнах по-

ходження прийняли політику, націлену на надання допомоги трудовим мігрантам після 

їх повернення.

Принцип 4:  Безпосередній доступ до трудових мігрантів
Трудові мігранти не є пасивними. За визначенням, вони є серед самих енергійних, під-

приємливих та рішучих людей, тому що бажання виїхати і працювати в іншій країні ви-

магає сміливості та відваги. 

Тому трудові мігранти повинні бути в центрі стратегій профспілок щодо трудової міграції. 

7    Дивись веб-сайт Загальної федерації непальських профспілок (GEFONT): http://www.gefont.org
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Профспілки повинні працювати у напрямку надання захисту трудовим мігрантам за до-

помогою ініціатив як у країнах походження, так і в країнах призначення. Принципи про-
грами гідної праці та підходу на основі дотримання прав людини повинні бути повністю
інтегровані у всі заходи щодо залучення працівників до профспілок, лобіювання та про-
ведення кампаній.

Профспілки в країнах походження 

Якщо проаналізувати повний цикл процесу трудової міграції, то розпочинається та за-
кінчується вона в країні походження. І дуже часто як раз там менше всього ресурсів і
можливостей.

Коли уряд запроваджує передміграційну систему, як у Філіппінах, тоді профспілки мо-
жуть бути залучені на етапі до від’їзду трудових мігрантів. Вони можуть брати участь у
брифінгах, консультувати працівників про роботу і можливу підтримку з боку профспілок
у країні, де вони планують працювати.

Там, де таких систем не існує, спілки можуть розглядати можливість запровадження методів
передміграційного консультування та інформування працівників про їхні права. Ці послуги
можна надавати у співпраці з іншими організаціями, які опікуються добробутом працівників.

Якщо країни походження та призначення знаходяться поблизу одна одної, то існують
можливості для співпраці. Фінські профспілки створили інформаційний центр в Естонії
для естонців, які мають дозвіл на роботу та намір мігрувати у Фінляндію, або які роз-
глядають можливість міграції. Відвідувачі центру отримують інформацію про трудове і
податкове законодавство та соціальний захист, а також заохочують до звернення до
профспілок за допомогою після приїзду у Фінляндію.

Профспілки у країнах призначення

Залучення працівників до профспілок, ведення колективних переговорів та захист прав
працівників – три основні завдання профспілок. Вони стосуються і трудових мігрантів.

У Принципі 3 розглядалися приклади того, як профспілки намагалися залучити до член-
ства трудових мігрантів, часто у співпраці з профспілками з країн походження. Ство-
рення комітетів, відділень та проведення конференцій з питань прав трудових мігрантів
– способи залучення працівників до лав профспілок.

Зрозуміло без заперечень, що поширення буклетів мовами працівників, спілкування
профспілкових активістів із трудовими мігрантами -  підвищують ефективність заходів із
залучення трудових мігрантів до профспілок. Після залучення працівників у профспілку
добре було б визначити потенційних лідерів, яким можна запропонувати профспілкове
навчання.

Якщо трудові мігранти розуміють, що профспілковий рух на їхній стороні, вони приєдна-
ються до нього, якщо вони це можуть зробити без страху втратити свою роботу чи бути
депортованими.

Ведучи колективні переговори, профспілки можуть ініціювати включення положень про
рівність трудових мігрантів у колективні договори (КД). Колективні договори повинні та-
кож бути ґендерно чутливими і включати положення, які враховують явище ґендерної
нерівності серед трудових мігрантів.

Було б важливо консультуватися з трудовими мігрантами щодо питань, які повинні вре-
гульовуватися колективними договорами. Профспілки повинні також заохочувати трудо-

вих мігрантів - жінок створювати свої окремі організації в рамках профспілки.
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Кампанія іспанських профспілок для недокументованих працівників

У розділі 5 ми розповідали про те, як профспілки можуть використовувати наглядові ме-

ханізми МОП для того, щоб підняти питання умов праці трудових мігрантів.

В Іспанії трудові мігранти з ї Північної Африки живуть в основному в південних провін-

ціях Андалусії. Вони живуть у халупах з пластика і дерева, так званих “chabolas”, без 

води та каналізації. Якщо вони знаходять роботу на полуничних полях поблизу, то це, за-

звичай, незареєстрована, низькооплачувана, а іноді небезпечна робота. “Майже неймо-

вірно, що ще є такі люди, які живуть в таких умовах у Європі сьогодні”, заявив Мануель 

Дельгадо Салас, Секретар з питань міграції Іспанської конфедерації профспілок (ІКП) 

(Confederacion Sindical de Comisiones Obreras (CCOO).

(Пам’ятайте, що робота у сільському господарстві - одне із самих небезпечних занять і з 

найвищим рівнем смертельних нещасних випадків).

Більшість мігрантів, які приїхали з Північної Африки, - це марокканці. Біля 40 000 сіль-

ськогосподарських працівників з Марокко та країн Південної Африки, 25 % яких склада-

ють трудові мігранти з неврегульованим статусом, працюють у величезних теплицях на 

масовому виробництві фруктів та овочів для експорту з Іспанії до європейських та аме-

риканських супермаркетів, при цьому вони можуть отримувати за це занижену заробітну 

плату (близько 20 Євро на день).

ІКП впроваджує декілька проектів для трудових мігрантів по всій Андалусії. Їм пропону-

ються уроки іспанської мови, професійне навчання, адміністративна допомога, для них 

відкритий ресурсний центр, який користується великою популярністю серед недокумен-

тованих працівників. “Нам необхідно змінити імміграційне законодавство таким чином, 

щоб ті люди, які хочуть працювати, могли робити це законно,” стверджує Лолі Гранадос 

Мартін, профспілковий координатор. “Обмежуючи доступ для працівників, ми фактично 

допомагаємо злочинним угрупованням нелегально провозити ще більшу кількість мі-

грантів з неврегульованим статусом”.

Спілки США проголошують повні та рівні права для всіх працівників

Пропозиції щодо нового законодавства стосовно трудових мігрантів спричинили багато 

галасу у Сполучених Штатах Америки у 2006 році з масовими демонстраціями тру-

дових мігрантів за підтримки їхніх колег – членів профспілок. Більше 1 мільйона осіб 

виступили з маршем в День праці 2006 року, можливо найчисельніша демонстрація за 

останнє століття. Це приклад того, як профспілки переглянули свою позицію у світлі ді-

яльності роботодавців та уряду.

Поширена дискримінація у Сполучених Штатах Америки призвела до того, що Аме-

риканський профспілковий центр (AFL CIO) у 2000 році змінив свою позицію щодо під-

тримки “санкцій проти роботодавців”, які були прийняті у 1986 році. Як виявилося, за-

стосування правових санкцій проти роботодавців, що наймають іноземних працівників, 

які не мають дозволу на працевлаштування, призвело до поширення дискримінації при 

наймі афроамериканців, латиноамериканців, азіатів та інших темношкірих працівників, 

які були громадянами США або мали дозвіл на проживання. Роботодавці зазвичай по-

силалися на труднощі у перевірці документів-дозволів на працевлаштування, які пред-

ставляли шукачі роботи. За їх словами, це було причиною відмови у розгляді документів 

деяких або всіх кандидатів з національних меншин. Однак санкції забезпечували зручне 

прикриття для роботодавців, які вдавалися до дискримінації.
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Зміна політики була спричинена не тільки впливом санкцій проти роботодавців на дис-

кримінацію, але й тим фактом, що система санкцій давала роботодавцям інструмент

проти профспілок. Тільки тоді, коли працівники намагалися створити спілку, або говори-

ли про травмування на робочому місці, роботодавці зразу ж просили працівника пред-

ставити свої “папери”. По суті, схема “санкцій” дала можливості роботодавцям виступати

у ролі агентів імміграційних служб (INS), і роботодавці користувалися цим тільки тоді,

коли це їм було вигідно.

Політика Американського профспілкового центру (AFL–CIO) захищає як трудових мі-

грантів, так і національних працівників США. Центр, зокрема, пропонує програми щодо

“гастарбайтерів”, коли роботодавці можуть найняти тимчасових працівників для задо-

волення своїх потреб, при цьому пропонуючи мінімальний захист, низьку зарплату та не

допускаючи об’єднання в організації.

Профспілки Російської Федерації працюють на захист трудових мігрантів 

У Російській Федерації активізація з боку профспілок підтримки трудових мігрантів зї

неврегульованим статусом та потерпілих від торгівлі людьми вже принесла свої плоди. У

світі, за кількістю трудових іммігрантів, Російська Федерація стоїть на другому місці після

Сполучених Штатів Америки.

Двостороння угода про співробітництво була укладена між професійними спілками пра-

цівників будівельної галузі Російської Федерації та Таджикистану щодо забезпечення

захисту прав працівників будівельної галузі.

Загалом 2 872 мігранта приєдналося до російських профспілок після першого року впро-

вадження програми; 1862 мігранта отримали легальне працевлаштування за їхньої під-

тримки, і більше ніж 5 мільйонів рублів недоплаченої заробітної плати було повернуто

завдяки втручанню профспілок.

Американська федерація праці та Конгрес промислових організацій (АФП-КПО)
(American Federation of Labor and Congress of Industrial Organizations (AFL-CIO)

На нашу думку, немає жодних підстав для того, щоб будь-якого іммігранта, який приїхав у 

нашу країну і готовий працювати, платити податки, жити за нашими законами і нормами, 

принизливо називали «гастарбайтером» - працівником «другого сорту».

Розширювати програми для тимчасових працівників – це обирати шлях створення недемо-

кратичного суспільства з подвійними стандартами.

Задля подолання такої моделі Американська федерація праці та Конгрес промислових ор-

ганізацій (АФП-КПО) (AFL CIO) запропонувала більш гуманну та демократичну альтерна-

тиву. Якщо роботодавці можуть продемонструвати реальну потребу в залученні іноземних 

працівників, то ці працівники повинні отримати дозвіл на в’їзд і бути наділені рівними пра-

вами та захистом у сфері праці, які має будь-який громадянин США. Якщо існує реальна 

потреба в іноземних працівниках, ми повинні прийняти таких працівників не як «гостей», 

а як повноправних громадян суспільства, як постійних жителів з повними правами та по-

вною мобільністю, яких не зможуть експлуатувати роботодавці.

Чого потребують трудові мігранти, так це дієвих механізмів регуляризації та вирішення 

потреб майбутньої Америки в іноземній робочій силі, які гарантували б трудовим іммігран-

там, а значить і всім працівникам, повні права та реальний голос на робочому місці. Як 

нація, яка поважає себе за справедливе ставлення і рівність, ми просто не можемо пого-

дитися на щось менше.
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Російські профспілки запровадили нові послуги для трудових мігрантів, через мережу 

спеціальних центрів.

Більше ніж 3000 трудових мігрантів будівельної галузі скористалися послугами цих цен-

трів, і більше ніж 1000 мігрантів отримали можливість легального працевлаштування. 

Завдяки цій діяльності спроможність профспілок захищати мігрантів була суттєво зміц-

нена. 

Малазійські профспілки виступають на захист трудових мігрантів 

Малайзія, одна з так званих країн «азіатських тигрів» Північно-Східної Азії, - переважно 

країна призначення трудових мігрантів. Трудові мігранти з Бангладеш, Індонезії таї Не-

палу приїздять у країну для виконання зазвичай некваліфікованої роботи, а деякі квалі-

фіковані працівники Малайзії ідуть за кордон. 

Малазійський конгрес профспілок (Malaysian Trades Union Congress (MTUC) у 2005 році 

прийняв політику, яка визнає, що трудові мігранти з неврегульованим статусом можуть 

становити небезпеку для місцевих працівників:

 Малазійський конгрес профспілок повинен ініціювати низку заходів для визначення ефективного 

механізму, який би забезпечив адекватний захист для 1,5 мільйона зареєстрованих трудових мі-

грантів, які легально працюють у цій країні. Малазійський конгрес профспілок підтримує діяльність 

Уряду щодо урегулювання міграційних потоків. Присутність недокументованих працівників у великій 

кількості має сильний вплив на рівень заробітної плати та умови зайнятості зареєстрованих трудо-

вих мігрантів, а також місцевих працівників. Недокументовані трудові мігранти дуже часто готові 

працювати за меншу плату і за відсутності таких зручностей, як житло, медичне обслуговування, 

плата за наднормову працю тощо. 

У документі про політику описані деякі види зловживань по відношенню до трудових 

мігрантів:

• Підміна контрактів при працевлаштуванні у Малайзії, в яких прописані зовсім інші умови праці та 

вказано значно меншу заробітну плату. Часто трапляється так, що  по приїзду в Малайзію пра-

цівників схиляли до підписання нових контрактів, які суттєво відрізнялися від контрактів, запропо-

нованих до підписання перед від’їздом. 

• Коли працівник прагне отримати заборговану заробітну плату, або підіймає будь-яке інше спірне 

питання, роботодавець на знак помсти скасовує дозвіл на роботу. В результаті трудовий мігрант 

втрачає свій законний статус і право на перебування у країні. Без візи працівник не може продо-

вжувати вести свою справу у суді. 

• Імміграційний закон (особливо Частина 6) передбачає покарання, включаючи побиття та ув’язнення. 

Цей Закон вводить кримінальну відповідальність трудових мігрантів у разі недотримання адміні-

стративних вимог. Трудовим мігрантам важко добитися захисту своїх законних інтересів. 

Малазійський конгрес профспілок пропонує, серед інших, такі комплексні дії:

•  Залучення трудових мігрантів до профспілок. 

•  Забезпечення можливостей для підвищення кваліфікації, щоб працівники могли не 

тільки отримати кращу роботу та умови праці, але й пройшли якісне навчання і мали 

кращу кваліфікацію після повернення додому. 

•  Проведення моніторингу потреб у робочій силі за галузями, а також тісна співпраця з 

Урядом з метою упередження надлишку пропозиції робочої сили у будь-якій галузі.

•  Тісна співпраця з посольствами та національними профспілками країн походження.
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•  Створення спеціального комітету спільно з Радою адвокатів та неурядовими орга-

нізаціями (НУО) для перегляду всіх законів, які дискримінують трудових мігрантів та

обмежують основні права у сфері праці, а також проведення законодавчої реформи і

розроблення комплексної політики управління і регулювання трудової міграції.

•  Перегляд разом з іншими національними центрами профспілок з країн походження

всіх Меморандумів про взаєморозуміння та угод.

•  Розробка типового Меморандуму про взаєморозуміння та угоди про набір і працевла-

штування трудових мігрантів.

•  Лобіювання у відповідних урядових установах видання віз для тимчасового перебу-

вання (T-S) для всіх працівників, які подали до суду скаргу зі спірного питання у сфері

праці або потерпіли від зловживань, щоб дати їм можливість залишитися та працюва-

ти у країні до того часу, поки справу не буде вирішено.

•  Приділення особливої уваги хатнім працівникам. Лобіювання внесення змін у Закон

про зайнятість для визнання хатньої роботи як роботи, для розробки стандартних угод

та для організації хатніх працівників у профспілки.

•  Зміцнення служб інспекції праці для здійснення нагляду за умовами праці трудових

мігрантів.

•  Ініціювання обговорення питань, пов’язаних с особливими ризиками для всіх трудових

мігрантів, чоловіків і жінок, певних професій та галузей, приділяючи особливу увагу

брудним, небезпечним та принизливим роботам, а також питанням зайнятості жінок у

неформальному секторі у якості хатніх працівниць. 

Малазійський конгрес профспілок продемонстрував відмінний приклад застосування

комплексного підходу для підтримки трудових мігрантів та для захисту місцевих малазій-

ських працівників одночасно. Їхня політика забезпечує основу для лобіювання та веден-

ня політичного діалогу з урядом та роботодавцями.

“Профспілковий паспорт”

Працівники сфери інформаційних технологій у деяких містах Індії, у тому числі Бангалор

і Хідерабад, заснували свої професійні форуми та звернулися до Глобальної федерації

профспілок “Міжнародна мережа спілок” (ММС) (Union Network International (UNI) з про-

ханням прийняти їх до складу мережі. У відповідь ММС (UNI) розробила “паспорт ММС

(UNI)”, аби дати можливість мобільним працівникам скористатися своїми профспілкови-

ми правами, та отримувати допомогу при переїзді з однієї країну в іншу8. 

Паспорт ММС (UNI) також надає працівникам:

• Доступ до всесвітньої мережі, що складається більш ніж з 900 профспілок-членів.

• Контакти з місцевою профспілкою-членом у країні призначення. 

• Допомогу у знайомстві зі своєю новою місцевою спільнотою та оточенням: список

електронних адрес для отримання інформації, запрошення на культурні та політичні

заходи.

• Можливість бути залученим у місцеву діяльність: наприклад, робочі групи, які займа-

ються професійними питаннями, або навчальні курси.

8    Дивись http://www.uniglobalunion.org/
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• Інформацію про умови праці, банки, податки, житло, школи, медичне обслуговування 

та пенсійну систему.

• Консультації з питань зайнятості, контрактів або місцевого трудового законодавства 

та колективних договорів.

• Юридична допомога, якщо виникають проблеми з роботодавцями.

Організовуйте та боріться!

У «Глобальному звіті 2008 року про свободу асоціації на практиці: отримані уроки» (2008 

Global Report Freedom of association in practice: Lessons learned9),  підготовленому в рам-

ках заходів з реалізації Декларації МОП основоположних принципів та прав у світі праці 

1998 року10,  підкреслювалося, що законодавство у ряді країн все ще обмежує профспіл-

кові права трудових мігрантів. Членство в основних і сильних профспілках та федераціях 

нарівні з громадянами країни дає трудовим мігрантам право голосу у суспільстві й у 

сфері праці, і таким чином гарантує рівні права та є протидією примусовій праці і торгівлі 

людьми серед мігрантів. У Глобальному звіті 2008 року також зазначається, що протягом 

останніх десяти років позиція та зобов’язання профспілкового руху в цілому чітко відда-

вали пріоритет залученню трудових мігрантів до профспілок та просуванню їхніх прав, 

незалежно від статусу іммігранта. Основні зміни у політиці, в результаті яких відбувалися 

кампанії серед трудових мігрантів щодо залучення їх до профспілок, проводилися осно-

вними профспілками та національними конфедераціями по всій Європі, а також в Аф-

риці, Америці та Азії. Профспілковий рух завжди відігравав важливу роль в інтеграції 

трудових мігрантів у суспільство країн призначення. Організовані у профспілки трудові 

мігранти можуть брати участь у дискусіях, які матимуть вплив на їхню роль у суспільстві 

та їхній вклад в економічний і соціальний прогрес; вони можуть брати участь у розробці 

політики профспілок, вони також можуть вибирати своїх представників та у більшості 

країн мають право займати керівні посади.

Об’єднання трудових мігрантів у профспілки – це важливий крок в напрямку реалізації 

ефективної політики, яка б визнавала їхні права на ведення колективних переговорів. 

У профспілках необхідно промотувати рівність; представники профспілок трудових мі-

грантів повинні мати можливість сидіти поряд з іншими при проведенні колективних 

переговорів. Колективні договори можуть містити положення, що стосуються дискри-

мінації за статтю, расовою та релігійною приналежністю, до чого трудові мігранти осо-

бливо вразливі.

Мігранти з неврегульованим статусом у своїй більшості є групою ризику і можуть ста-

ти жертвами примусової праці та експлуатації, але мігранти з урегульованим статусом 

також можуть стикнутися з порушенням їхніх прав людини та трудових прав. Той факт, 

що багатьом відмовляють у праві приєднуватися до профспілок, є ще однією причиною, 

чому національні і міжнародні профспілкові рухи мобілізуються навколо питань, що сто-

суються трудових мігрантів. 

9    http://www.ilo.org/public/libdoc/ilo/P/2008/09382(2008-97)103.pdf
10    Зверніться до Розділу 33 про факти і цифри про трудових мігрантів, щоб дізнатися більше про Декларацію.
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Як стверджує МКП:

 Основне питання, яке турбує профспілковий рух, - це боротьба за дотримання прав працівників 

створювати профспілки та приєднуватися до профспілок, а також вести колективні переговори зі 

своїми роботодавцями. Це основа діяльності профспілкових організацій і все ще першочерговий 

пріоритет... Основні профспілкові права – це право створювати профспілки чи приєднуватися до 

профспілок, право вести колективні переговори та право на страйк.

Захист трудових мігрантів
У Нідерландах Конфедерація профспілок (FNV) у 2000 році дала можливість недокумен-

тованим трудовим мігрантам вступити в профспілку. Спілка роботодавців важкої про-

мисловості і текстильної галузі та готельного і ресторанного бізнесу Нідерландів (UNITE

HERE) веде переговори у Сполучених Штатах Америки щодо положення, яке зобов’яже

роботодавців інформувати профспілку про візити імміграційних служб, що плануються у

відповідь на погрози роботодавців донести на недокуметованих трудових іммігрантів, які

висловили бажання приєднатися до профспілки.

Профспілки трудових мігрантів

Найкраще місце для трудових мігрантів – це профспілка, яка вже має тверді позиції в

країні призначення і впроваджує спеціальні заходи (наприклад, створення секцій та по-

ширення літератури рідною мовою іммігрантів), щоб допомогти їм приєднатися до проф-

спілок. У ряді випадків, коли законодавство дискримінує трудових мігрантів, це може

бути складним завданням. У такій ситуації, можливо, буде необхідно створити деякі

структури, такі як профспілки трудових мігрантів.

Інший шлях об’єднання трудових мігрантів – це створення організації, до складу якої вхо-

дили б трудові мігранти, що є членами різних галузевих профспілок. Метою такої органі-

зації може бути надання підтримки та допомоги в рамках національного профспілкового

центру. Ці структурні підрозділи повинні управлятися самими мігрантами за підтримки

національних центрів профспілок.

Приклади створення профспілок трудових мігрантів – Спілка трудових мігрантів Індо-

незії (Indonesian Migrants Workers Union (IMWU), Профспілка мігрантів ї Південної Кореї

(South Korean Migrants’ Trade Union (MTU), яка є членом Конфедерації профспілок Кореї

(Korean Confederation of Trade Unions (KCTU).

Спілка трудових мігрантів Індонезії була створена в Гонконгу (Китай) у 2000 році і зараз,

як вона стверджує, 2 500 жінок – мігрантів, які є хатніми працівницями, входять до складу

близько 20 профспілок, які мають підтримку Гонконгського конгресу профспілок (Hong

Kong Congress of Trade Unions (HKCTU).

Хатні працівники

Навіть ті трудові мігранти, які традиційно ізольовані, ховаються та зазнають експлуатації,

такі як жінки - хатні працівниці, теж можуть буті організовані у профспілки.



121

Розділ 6 - Що далі: роль профспілок  

Ро
зд

іл
 6

Асоціації хатніх працівників запровадили деякі форми співпраці з діючими профспілка-

ми, і члени таких асоціацій приєдналися до діючих профспілок. У деяких випадках проф-

спілки виступали рушійною силою при об’єднані хатніх працівників у профспілки.

Організація хатніх працівників у профспілки потребує інноваційних стратегій та підходів. 

Надання широкого спектру послуг, включаючи вирішення проблем відсутності почуття 

власної гідності та низької обізнаності, є вирішальним для залучення хатніх працівни-

ків. Асоціація хатніх працівників Коста-Ріки (Costa Rican Domestic Workers’ Association 

(ASTRADOMES), заснованої у 1991 році, застосувала комплексний підхід і надає хатнім 

працівникам такі послуги, як телефонна лінія допомоги, консультації, підтримка, юри-

дична та соціальна допомога, тимчасовий притулок для звільнених працівників і навчан-

ня з різних тематик, включаючи трудові права, обов’язки на робочому місці. Ця спілка 

об’єднує багато трудових мігрантів - жінок, які приїхали в основному з Нікарагуа, а також 

з Сальвадору, Гватемали та Гондурасу. Вона виступає за поширення дії трудового за-

конодавства на хатніх працівників.

Зловживання 

Профспілки, які опікуються всіма питаннями у сфері праці, мають можливості виявля-

ти факти зловживань по відношенню до трудових мігрантів. Вони можуть здійснювати 

нагляд за постачальниками або користувачами робочої сили, проводити роботу серед 

членів профспілок. Вони також можуть використовувати процедури нагляду МОП для 

інформування про порушення стандартів МОП.

Можна заохочувати членів профспілок повідомляти про підозри щодо зловживань. Пи-

тання стосовно зловживань відносно трудових мігрантів можна включати в навчальні 

програми профспілок та профспілкові журнали для їхніх членів. Необхідно також вклю-

чати питання зловживань з боку агентств зайнятості та виявлення таких, що причетні до 

торгівлі людьми.
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Висновки

Профспілки досягли багато успіхів у своїй діяльності із захисту трудових мігрантів - шля-

хом проведення різноманітних кампаній та залучення мігрантів до профспілок. Ця ді-

яльність проводиться на глобальному, національному та місцевому рівнях, як у країнах

призначення, так і в країнах походження мігрантів.

Профспілкові активісти так легко не здаються. Мільйони працівників все ще зазнають

експлуатації з боку недобросовісних роботодавців. Профспілки не можуть бути задово-

леними до тих пір, поки працівники не будуть захищені від дискримінації та експлуатації,

ставши членами профспілок.

Профспілкам необхідно подвоїти зусилля і дати поштовх для глобальної профспілкової

кампанії на захист прав трудових мігрантів – кампанії за гідну працю для трудових мі-

грантів.

Питання для обговорення до розділу 6

• Яка офіційна політика вашої профспілки щодо трудових мігрантів? Чи потребує вона

перегляду та оновлення?

• Якщо вона потребує перегляду, ви можете ініціювати розроблення нової політики та

обдумати, як її представити на конференції вашої профспілки.

• Чи дискримінує статут вашої профспілки трудових мігрантів будь-яким чином? Чи мо-

жуть вони приєднатися до профспілки та обіймати керівну посаду, як будь-який інший

працівник-член профспілки?



123

Розділ 6 - Що далі: роль профспілок  

Ро
зд

іл
 6

Вправи до розділу 6

Вправа: Визначення місцезнаходження трудових мігрантів

Мета: Виявити, де знаходяться трудові мігранти: в яких регіонах 

та на яких робочих місцях.

Завдання: 1. Виберіть місце трудової діяльності або громаду.

2. Використовуючи великий аркуш паперу та кольорові ручки, 

намалюйте місце трудової діяльності/місцевість. Позначте, 

де виконуються різні види роботи, наприклад продається 

взуття, продаються продукти харчування.

3. Визначте місця концентрації трудових мігрантів. Де вони 

збираються неофіційно (там, де можна зустріти їх) і в який 

час? Позначте всі ці місця на карті з використанням різних 

кольорів.

4. На закінчення, треба вирішити, яку з цих груп найкраще 

охопити в першу чергу з метою залучення трудових мігран-

тів до профспілки.
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Вправа: Хто потребує членства у профспілках? Чому?

Мета: Допомогти вам визначити, яких трудових мігрантів ви хоче-

те залучити до профспілки.

Завдання: Ця вправу краще виконувати у групах або парах. 

1. Виберіть групу трудових мігрантів, яким ви хочете допомог-

ти стати членами профспілки.

2. Намалюйте на фліпчарті одного з трудових мігрантів, як він 

буде «виглядати»?

3. Позначте на вашому малюнку деякі коментарі/деталі (пред-

ставлені графічно!) щодо:

•  Ким може бути ваш працівник (чоловік/жінка тощо).

•  Які проблеми вони мають.

•  Якими навичками вони володіють.

•  Як вони відчувають ці проблеми (наприклад, дискриміна-

ція, погані умови праці, відсутність соціального захисту).

•  Чому вони можуть стикатися з труднощами при вступі до 

профспілок (що, можливо, вже траплялося у минулому).

•  Чи характер їхньої роботи ускладнює вступ до профспіл-

ки (наприклад, працівники жіночої статі відчувають загро-

зу від чоловіків, які закликають до вступу в профспілку).

•  Який рівень знань трудових мігрантів, у тому числі вмін-

ня писати, читати та рахувати.

•  Чи є серед них потенційні лідери.

•  Як вони можуть ставитися до вас, сторонніх і незнайо-

мих людей. 



125

Розділ 6 - Що далі: роль профспілок  

Ро
зд

іл
 6



126
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Вправа: Перешкоди при залученні трудових мігрантів до профспілок

Мета: Визначити, які бар’єри існують при залученні трудових мі-

грантів до профспілки.

Завдання: 1. Надається перелік перешкод, які існують при залученні тру-

дових мігрантів до профспілки (на основі документа Бри-

танського конгресу профспілок (British TUC).

2. Які іще перешкоди ви можете назвати, і що може зробити 

профспілка для подолання цих бар’єрів і залучення праців-

ників до спілки?

1. Трудові мігранти часто працюють у галузях, де мало 

профспілок, а саме у сільському господарстві, готельно-

му та туристичному бізнесі.

2. Фактичний статус працівників може бути неофіційним 

(наприклад, недокументовані мігранти) або невизначе-

ним (наприклад, студенти, які працюють), і можливо, ці 

працівники не хочуть привертати увагу до свого пере-

бування та роботи у цій країні, а це може статися у разі 

їх вступу до профспілки.

3. Мовний бар’єр може стати серйозною перешкодою у 

спілкуванні з трудовими мігрантами.

1 

1    Конгрес профспілок Великобританії (Trades Union Congress (UK) http://www.tuc.org.uk/
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Вправа: Залучення трудових мігрантів до профспілок

Мета: Допомогти вам обміркувати проблеми, з якими можна стик-

нутися при залученні трудових мігрантів до профспілки.

Завдання: Ця вправа – рольова гра.

1. Деякі з вас будуть грати роль того, хто агітує вступати до 

профспілок. Ви збираєтеся піти до працівників, щоб пере-

конати їх приєднатися до профспілки.

2. Деякі з вас виконуватимуть роль трудових мігрантів. Ви не 

маєте уявлення, хто ці люди з профспілок, і про що вони 

говорять. Ви маєте багато роботи кожного дня, аби зароби-

ти трохи грошей і направити їх додому. Ви навіть і близько 

не заробляєте стільки, скільки сподівалися заробити, коли 

платили за послуги з переїзду і працевлаштування у цій 

країні. Їжа тут незвична, люди часто ображають. Ваш робо-

тодавець сказав, що якісь недобрі люди будуть намагатися 

залучити вас до якоїсь організації. Ви дуже недовірливі до 

цих незнайомців. Якщо ви послухаєте їх, то може прийти 

поліція, і вас депортують.
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Вправа: Чи дружньо ви ставитеся до трудових мігрантів?

Мета: Ефективно залучати трудових мігрантів до профспілок.

Завдання: 1. Проаналізувати діяльність/статут/правила вашої профспіл-

ки або вашої центральної організації. 

2. Наскільки легко трудовому мігранту приєднатися до вашої 

профспілки? Які перешкоди існують?

3. Як ми робимо наші профспілки привабливими та бажани-

ми для трудових мігрантів?

4. Чи можемо ми погодитися з будь-якою перешкодою (у тому 

числі законами), яка не дає можливості будь-якому   трудо-

вому мігранту приєднатися до наших профспілок?

5. Чи повинні ми залучати до профспілок трудових мігрантів з 

неврегульованим статусом?

6. Чи необхідно нам змінити статут нашої профспілки? Чи 

легко ми можемо змінити ці правила?
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Вправа: В яких профспілках найкраще трудовим мігрантам?

Мета: Обдумати різні шляхи залучення трудових мігрантів 

до профспілок.

Завдання: Об’єднайтеся у дві групи.

1. Одна група готує аргументи на користь об’єднання трудо-

вих мігрантів в окремі організації.

2. Інша група готує аргументи на користь залучення трудових 

мігрантів до вже створених профспілок.

3. Після підготовки аргументів проведіть дискусію щодо цих 

двох підходів.
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Вправа: Розроблення стратегії профспілки

Після того як ви опрацювали цей Посібник, необхідно за-

думатися над тим, що робити далі. Вам необхідно перегля-

нути всі ваші ідеї.

•  Яка загальна ситуація у вашій країні щодо трудових мі-

грантів? Розробіть маніфест про політику та закони, які 

необхідно змінити. Пам’ятайте, що більшість трудових 

мігрантів можуть бути жінками.

•  Надання трудовим мігрантам права голосу для форму-

вання політики, яка безпосередньо їх стосується: як ви 

плануєте це зробити?

•  Які структури можна створити для координації співпраці 

між вашими профспілками та спілками в інших країнах?

•  Як ви плануєте залучати трудових мігрантів до профспілок?

•  Визначте групи працівників, яким ви плануєте допомог-

ти приєднатися до профспілок.

•  Подумайте, як потрібно працювати з цією групою: чи іс-

нують там неформальні організації та лідери?

•  Які організації для них найкращі? Продумайте, який тип 

організації їм потрібен, які необхідно зробити кроки для 

її створення.

Розробіть план заходів, використовуючи такий формат:

План роботи з трудовими мігрантами

Що ми плануємо зробити?

Які перші кроки?

Які терміни виконання?

Хто буде це виконувати?

Які ресурси та допомога буде необхідна?
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Оскільки у ході обговорень питань трудової міграції використовується дуже багато емоційної 

лексики, цей глосарій дає можливість ознайомитися з визначенням понять у міжнародному 

праві та термінів, які використовуються як у цьому посібнику, так і в дискусіях про трудових 

мігрантів.

Більшість з цих визначень взято з енциклопедії МОП, яка доступна на сайті: http://www.ilo.

org/public/libdoc/ILO-Thesaurus/english/index.htm.

Деякі з визначень знаходяться на сайті Міжнародної організації з міграції (МОМ): http://www.

iom.int/jahia/webdav/site/myjahiasite/shared/shared/mainsite/published_docs/serial_publications/

Glossary_eng.pdf.

Інші визначення також можна знайти у Глосарії з питань міграції ЮНЕСКО на сайті: http://

www.unesco.org/shs/migration/glossary.

Шукач притулку

Визначається ООН як “той, хто зробив заяву, що він або вона є біженцем, і очікує на визначення 

свого статусу.” Цей термін не містить будь-якого іншого припущення: він просто описує той 

факт, що хтось подав прохання. Деякі шукачі притулку будуть визнані як біженці, інші ні.

Дивись також: Біженець

Втрата інтелектуального потенціалу («відтік мізків»)

Втрата країною висококваліфікованого персоналу в результаті еміграції.

Вимушена міграція

Включає не тільки біженців та шукачів притулку, але також і людей, які були вимушені 

переїхати через дію зовнішніх факторів, таких як природні або техногенні катастрофи або 

впровадження проектів з розвитку.

Зелена карта 

Зелена карта дозволяє іммігранту постійно проживати у Сполучених Штатах Америки. Для 

її безперервної дії встановлені деякі вимоги щодо періоду перебування за межами США. 

Існує декілька типів Зеленої карти: головним чином видається особам, яких фінансують їхні 

компанії, особам, які мають родичів у США, або тим, хто шукає притулок.

Віза H-1B 

Програма Сполучених Штатів Америки «H-1B» дозволяє роботодавцю в окремих випадках 

наймати на тимчасову роботу в США іноземного працівника, не надаючи при цьому статусу 

іммігранта такому працівникові.

Нелегальний мігрант

Це неправильний термін, і його завжди необхідно уникати. Людина не може бути 

нелегальною! 
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Неврегульована міграція

Переїзд людини на нове місце проживання або транзит з використанням неврегульованих 

або незаконних шляхів, без дійсних документів, з підробними документами, або перебування 

протягом періоду, який перевищує термін дії візи.

Мігрант 

Підрозділ ООН з питань народонаселення визначає, що мігрант – це особа за межами 

країни його/її народження або громадянства. Визначення варіюють між: “будь-яка особа, яка 

проживає тимчасово або постійно не в тій країні, де він/вона народилися,” та “будь-хто, хто 

в’їжджає в країну, яка не є країною, громадянином якої він/вона є щонайменше протягом 12 

місяців”.

Трудовий мігрант (працівник-мігрант)

Згідно з Конвенцією МОП № 97, Стаття 11: “особа, яка мігрує з однієї країни в іншу з наміром 

отримати роботу інакше, ніж за власний рахунок, і охоплює будь-яку особу, яка визнається 

згідно з законом як працівник-мігрант”.

Біженець

Будь-яка особа, яка з причин обґрунтованого страху переслідування за ознакою расової 

приналежності, релігійних переконань, національності, членства у певній соціальній групі або 

політичних поглядів знаходиться за межами країни його/її громадянства, і яка не може, або 

не хоче отримати захист у своїй країні.

Для осіб, переміщених зі своєї країни, використовується термін «переміщена особа».

Грошові перекази 

Переказ зароблених коштів внутрішніми мігрантами, трудовими мігрантами або працівниками-

експатріантами до своєї країни або регіону.

Відтворення населення

Чисельність населення, яке необхідна для компенсації втрати у загальній кількості населення 

та населення працездатного віку, а також для компенсації старіння населення.

Зворотна міграція

Переміщення особи, яка повертається до своєї країни походження, або де вона зазвичай 

мешкає, після проведення щонайменше одного року в іншій країні. Це повернення може бути 

або не бути добровільним, або може стати результатом видворення. Включає добровільну 

репатріацію.

Незаконний ввіз мігрантів (контрабанда)

Згідно з визначенням ООН, це "забезпечення з метою одержання, прямо або посередньо, 

будь-якої фінансової або іншої матеріальної вигоди, незаконного в'їзду до будь-якої Держави-

учасниці будь-якої особи, яка не є її громадянином або не проживає постійно на її території".
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Незаконний ввіз мігрантів (контрабанда) відрізняється від торгівлі людьми тим, що включає 

згоду залучених мігрантів і закінчується приїздом мігрантів у країну призначення.

Торгівля людьми 

Здійснювані з метою експлуатації вербування, перевезення, передача, приховування або 

одержання людей шляхом загрози силою або її застосування або інших форм примусу, 

викрадення, шахрайства, обману, зловживання владою або уразливістю положення, або 

шляхом підкупу, у вигляді платежів або вигод для одержання згоди особи, яка контролює 

іншу особу.

Це визначення ООН, яке також використовується МОП.

Конвенція про статус біженців 1951 року

Основний міжнародний правовий документ, який підписали уже 145 країн, і який визначає, 

хто такі біженці, їхні права та законні обов’язки держав. Підготовлений на спеціальній 

конференції ООН, цей важливий документ містить положення про те, що біженець не повинен 

бути повернутий у країну, де його/її можуть переслідувати.
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Публікації МОП

The ILO web site on migration: http://www.ilo.org/public/english/protection/migrant/index.htm

Stalker. P. The work of strangers: A survey of international labour migration, ILO, 1994.

—. 2000. Workers without frontiers: The impact of globalization on international migration.

Committee of Experts on the Application of Conventions and Recommendations, General Survey

on Migrant Workers, 1999. All General Surveys can be found at: http://www.ilo.org/ilolex/english/

surveyq.htm

ILO: Migrant workers, Labour Education 2002/4 No. 129. Labour Education is a quarterly publication

produced by the ILO Bureau for workers’ activities.

International Labour Conference, 92nd Session, 2004, Report VI, Towards a fair deal for migrant

workers in the global economy, Geneva 2004. Downloadable at: http://www.ilo.org/public/english/

standards/relm/ilc/ilc92/reports.htm

ILO Multilateral Framework on Labour Migration: Non-binding principles and guidelines for a rights-

based approach to labour migration, Geneva, 2005. Downloadable at: http://www.ilo.org/public/

english/protection/migrant/areas/multilateral.htm

ILO: Trafficking in human beings: New approaches to combating the problem, Geneva, Special

Action Programme to Combat Forced Labour, Geneva, 2003.

Labour migration policy and management: Training modules, ILO Bangkok, 2005.

Rules of the Game. A brief introduction to international labour standards, Geneva, 2005. Downloadable

at: http://www.ilo.org/global/What_we_do/InternationalLabourStandards/InformationResources/

Publications/lang—en/index.htm

International Labour Review, Vol. 145, No. 1-2, 2006, special Issue on Migration.

The World Commission on the Social Dimension of Globalization was established by the ILO in 2002.

The Commission was an independent body. It was initiated to respond to the needs of people as

they cope with the unprecedented changes that globalization has brought to their lives, their families,

and the societies in which they live. The Commission’s final report, A fair globalization: Creating

opportunities for all was released in 2004: http://www.ilo.org/fairglobalization/lang—en/index.htm

The ILO International Labour Migration Programme has produced a series of papers that are intended

to contribute to understanding current issues and debates on international migration: http://www.ilo.

org/public/english/protection/migrant/info/publ.htm

Веб ресурси

United Nations system

United Nations, Department of Economic and Social Affairs World Economic and Social Survey

2004, Trends and Policies in the World Economy, New York. http://www.un.org/esa/policy/wess/

wess2004files/part1web.pdf

United Nations, Department of Economic and Social Affairs World Economic and Social Survey

2004 (Part 2) International Migration, New York. http://www.un.org/esa/policy/wess/wess2004files/

part2web/preface.pdf

The United Nations High Commissioner for Human Rights is responsible for the International

Convention on the Protection of the Rights of All Migrant Workers and Members of Their Families.

The website for matters relating to the Convention is: http://www.unhchr.ch/html/menu3/b/m_

mwctoc.htm

UNESCO International Migration and Multicultural Policies http://portal.unesco.org/shs/en/ev.php-

URL_ID=1211&URL_DO=DO_TOPIC&URL_SECTION=201.html
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Веб-сайти профспілок

The European Trade Union Confederation (ETUC) has a number of documents on its web site: 

http://www.etuc.org

For ETUC policy: http://www.etuc.org/a/1159

For a report of a conference on migrant domestic workers: http://www.etuc.org/a/2041

International Trade Union Confederation http://www.ituc-csi.org (includes links to ITUC regional 

organizations)

Global Unions http://www.global-unions.org

Building and Wood Workers International (BWI) http://www.bwint.org

Education International (EI) http://www.ei-ie.org

International Federation of Chemical, Energy, Mine and General Workers’ Unions (ICEM) http://

www.icem.org

International Federation of Journalists (IFJ) http://www.ifj.org

International Metalworkers’ Federation (IMF) http://www.imfmetal.org

International Transport Workers’ Federation (ITF) http://www.itf.org.uk

International Textile, Garment and Leather Workers’ Federation (ITGLWF) http://www.itglwf.org

International Union of Food, Agricultural, Hotel, Restaurant, Catering, Tobacco and Allied Workers’ 

Associations (IUF) http://www.iuf.org

Public Service International (PSI) http://www.world-psi.org

Union Network International (UNI) http://www.union-network.org

International Arts and Entertainment Alliance (IAEA) http://www.fia-actors.com http://www.fim-

musicians.com

Trade Union Advisory Committee to the OECD (TUAC) http://www.tuac.org

Інші веб сайти

Intergovernmental organizations:

The Global Commission on International Migration was launched by the United Nations Secretary-

General and a number of governments in 2003. It was independent and given the mandate to 

provide the framework for the formulation of a coherent, comprehensive and global response to 

the issue of international migration. The Global Commission on International Migration closed in 

December 2005, but this web site contains its final report and much useful information: http://www.

gcim.org/en/

The International Organization for Migration and the World Bank have web pages dedicated to 

migration: http://www.iom.int/jahia/jsp/index.jsp and

http://web.worldbank.org/WBSITE/EXTERNAL/TOPICS/EXTPOVERTY/EXTMIGDEV/0,,menuPK:2

838383~page PK:149018~piPK:149093~theSitePK:2838223,00.html

The European Union Statistics Bureau (Eurostat) and the Netherlands Interdisciplinary Demographic 

Institute (NIDI) ran a project to improve understanding of the direct and indirect causes and 

mechanisms of international migration to the European Union. The results are available at: http://

www.nidi.knaw.nl/web/html/pushpull/index.html

Неурядові організації (НУО):

Anti-Slavery International. Founded 1839, it is the oldest human rights organization in the world and 

deals especially with trafficking of persons: http://www.antislavery.org
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Human Rights Watch has produced some well-researched reports on the plight of migrant workers

in some countries: http://www.hrw.org

Joint Council for the Welfare of Immigrants (JCWI) is a UK based advocacy organization: http://

www.jcwi.org.uk

The UK’s University of Sussex Centre for Migration Research and its Development Research Centre

on Migration, Globalisation and Poverty contains many useful resources: http://www.migrationdrc.

org/index.html

Migration Information Source is a New York-based project providing many tools. It produces a regular

newsletter to which you can subscribe for free: http://www.migrationinformation.org/index.cfm

Platform for International Cooperation on Undocumented Migrants (PICUM). PICUM is a network of

individuals and organizations, with a secretariat in Brussels, which aims to promote respect for the

human rights of “undocumented” migrants: http://www.picum.org

International Migrants Day is 18 December. View the organization campaigns for migrant workers’

rights: http://www.december18.net/web/general/start.php
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